

能源转型:从“煤老大”到“绿电先锋”的蝶变

■ 王蕾

太行深处,昔日浓烟滚滚的煤矿厂区,如今矗立起智能化控制室,井下作业数据实时回传、设备运维精准可控;雁门关外,数台直径220米的巨大风机随风转动,将清洁能源送入电网;忻州高原,成片光伏板如蓝色海洋铺展,与储能电站构成协同互补的能源网络。山西,这个曾以“煤”为核心、撑起全国能源供给半壁江山的能源大省,正加速摆脱路径依赖,在传统能源清洁化、新能源规模化、能源系统智能化的转型之路上,书写着从“煤老大”到“绿电先锋”的蝶变篇章。

老煤企的“新玩法”——“燃料”变“原料”,“算力”替“人力”

“以前挖出来的煤大多直接卖出去,附加值低;现在通过技术改造,煤炭能变成甲醇、乙二醇,甚至高端化工新材料,身价翻了好几倍。”近日,在潞安化机集团有限责任公司的生产车间里,技术负责人指着运转中的“晋华炉”介绍道。

作为企业自主研发的核心技术,“晋华炉”打破了国外技术垄断,实现了煤炭的高效清洁利用,让煤炭从传统“燃料”成功转型为高附加值的“原料”,每年可为企业新增高额产值,更推动山西省煤化工产业摆脱了低端加工的困局。

煤炭的转型不仅体现在利用方式上,更深入于开采环节的“智变”。在晋能控股煤业集团塔山矿,智能化改造让这座大型煤矿焕发勃勃生机:井下综采工作面,无人采煤机按照预设程序自动切割、装煤,数据实时传送到地面控制室;井上工作人员通

过监控屏幕,就能完成对井下设备的精准操控。“现在井下作业人员减少了60%,效率却提高了30%,安全系数也大幅提升。”该矿一线智能化操作员王师傅说。

这样的智能化场景在山西省的煤矿中已成为常态。在华阳集团一矿,被大家亲切称为“小黄人”的智能巡检机器人化身井筒安全“卫士”,30分钟的巡检量相当于3名巡检人员1小时的工作量,识别准确率超99.99%。

此外,山西省更培育出中国煤科太原研究院“煤海蛟龙”这样的一体化快速掘进系统,创下月进尺3088米的世界纪录。

截至目前,山西省已建成智能化煤矿369座,占全国三分之一以上,在保障能源安全的同时,实现了传统煤炭产业的绿色升级。

新能源的“大棋局”——风光氢储协同,绿电外送领跑全国

忻州,昔日的黄土高坡,如今已是全国知名的新能源产业高地。在繁峙经济技术开发区奥博产业园内,槽式太阳能光热系统的槽形抛物面聚光器,在阳光下折射出耀眼的光芒。

作为光伏产业链的“链核”企业,山西奥博能源电力有限公司在这里实现了从光伏组件生产、专利技术研发再到光伏板应用的全链条布局,成为山西省新能源产业集群的生动缩影。

“槽式太阳能光热系统是奥博企业的专利技术。”园区负责人介绍说,“该系统研发侧重于如何提高聚光器的效率,如提高反射面加工精度、研制高反射材料,能够自动跟踪太阳轨迹、实现远程操控,保障光热

源的持续稳定供应。”

在神池县夏初科技集团昊达储能电站,山脊线上的风力发电机与山坡上的光伏组件、矩阵式排布的储能电池舱构成功能互补的能量网络,通过合理的风光储容配比,破解了可再生能源“靠天吃饭”的波动性难题。该项目总装机规模将达600MW级,实现风光发电与储能的统一调度。

2025年8月,山西电网首次实现47座储能电站、16座虚拟电厂集中调度,双向调节最大功率达225万千瓦,为新能源消纳提供了有力保障。

此外,山西省还积极探索氢能与煤焦产业的耦合发展。美锦能源、晋钢集团等企业利用焦炉煤气制氢,打造“制储输用”全产业链。2025年太原能源低碳发展论坛期间发布的数据显示,山西省氢能产业发展综合指数为365.76,显著高于全国平均水平,在全国主要氢能发展地区中位列第3名。一幅“风光氢储”协同发展的绿电版图正在三晋大地徐徐展开。

能源网的“智慧芯”——新型电力系统筑牢转型底座

“以前,新能源发电不稳定,容易给电网带来冲击;现在有了能源互联网技术,就能实现新能源的精准调度和高效消纳。”国网山西省电力公司相关负责人表示。

对于山西省正全力构建的新型能源体系而言,坚强的电网网架正是其核心支撑。

2025年12月20日,走进阳高县的大同怀来—天津南1000千伏特高压交流工程建设现场,只见这里处处是紧张有序的施工图景。110千伏电抗器安装区内,吊车巨臂舒展,一根根重达200千克的支柱

绝缘子被精准吊装就位,身着厚实工装、头戴安全帽的施工人员穿梭其间,干劲十足地向着工程节点全力推进。

作为国家“十四五”电力发展规划重点工程,该项目正在加速推进中。这条总长770公里的“电力巨龙”建成后,每年将输送270亿千瓦时清洁能源入京。据了解,该工程山西段投资达36.53亿元,不仅可直接拉动经济增长与就业,还将带动上下游装备制造、电力建设等多个产业协同发展。

能源数字化转型更让电网装上“智慧大脑”。国网山西电力依托能源大数据中心,打造了“以电折煤”“企业能耗监测”等大数据产品,通过用电量精准核算煤炭产量,为政府决策和企业运营提供支撑。

在建成全国首个正式运行的省级电力现货市场后,山西省已形成“中长期+现货+辅助服务+零售市场+绿电绿证”的完整市场体系,2.1万余户市场主体实现“指尖交易”。

对此,省能源局相关负责人表示:“新型电力系统的建设,不仅保障了能源安全,也为低碳转型筑牢了底座,让山西省的能源转型走得更稳、更远。”

每一步转型,都镌刻着攻坚克难的决心;每一次突破,都凝聚着实干担当的力量。

山西省的能源转型不是简单的产业替代,而是一场关乎发展理念、生产方式、产业结构的全方位变革。2025年1月,山西的清洁电力装机量首次超过煤电,每用3度电就有1度是清洁电。三晋大地上每一缕风、每一束光转化的电能,都在为全国实现“双碳”目标注入动力。这条转型之路,既守住了能源保供的底线,更开辟了高质量发展的新赛道。

K 记者观察



南渣线小区一角

■ 科学导报记者 范琛 文/图

“现在下班回家,再也不用为找停车位发愁了。”1月12日,在太原市杏花岭区程家村南渣线小区,居民刘先生站在平整的沥青停车位旁,脸上洋溢着幸福的笑容对《科学导报》记者说。这笑容背后,是太原市老旧小区改造工程带来的实实在在的变化。

以前,南渣线小区曾是典型的脏乱差小区,卫生状况堪忧,设施维修滞后,小广告随意张贴,路面坑洼破损严重,这些问题长期困扰着居民,成为大家的“心头病”。程家村西社区负责人回忆道:“以前小区环境确实让人头疼,各种问题层出不穷。”

自2023年以来,该小区开始大力推进老旧小区改造工程。经过两年多时间的改造,南渣线小区迎来了翻天覆地的变化,楼房外立面重新粉刷,暖气管道全面更换,地面重新铺设,并增设了绿植和健身器材。这些改造让小区从凌乱的老旧小区变成了宜居整洁的新家园,市井生活更有品质,老住户也彻底迎来了新生活。

这一蜕变,离不开社区治理的精准发力。南渣线小区再改造过程中,程家村西社区以党建引领和居民自治相结合的方式,各类乱象得到了有效改善,犄角旮旯的垃圾被清理干净,小区环境焕然一新。与此同时,程家村西社区还组织有专长的居民成立了“能工巧匠”维修组,为居民义务维护楼道电线、管道等,目前越来越多的居民开始自觉维护小区的公共卫生。

在治理模式创新的基础上,程家村西社区进一步聚焦居民最迫切的民生需求。在改造期间,南渣线小区涉及700户居民,程家村南社区充分考虑居民的实际需求,通过走访入户、调查问卷等方式广泛征集意见。针对停车难这一突出问题,程家村西社区整合边角地、闲置空坝,清理杂草、硬化地面、划定车位,并配套了完善的照明与监控设施,新增了500个机动车停车位。

李先生感慨地说:“社区干得真不错,大家都心服口服。现在小区环境好了,住在这里挺踏实。这种变化不仅提升了居民的生活品质,也为构建幸福美好的社区环境奠定了基础。”

居民满意的背后,是社区在长效管理上的持续探索。程家村西社区负责人表示:“老旧小区改造不仅要改得好,还要管得好。改造后,我们建起了长效管理机制,通过物业公司的管理,确保改造成果得以持续。不仅如此,我们还配套建起了老年文化活动站、老年日间照料中心等设施,极大地提升了居民的生活便利。”

(上接 A1 版)

绿色转型不是简单的“去煤化”,而是让传统产业“绿起来”,让新兴产业“强起来”。氢能装备、光伏组件、储能电池等一批绿色产业项目在三晋大地落地生根。绿色正在成为山西经济的新增长点。

从“黑色增长”到“绿色发展”,山西正在重塑绿色发展版图,为美丽山西建设夯实产业根基。

实施城乡共治 生活更加宜居

美丽山西建设,不仅要有“高颜值”,更要让百姓获得生态“幸福感”。

雨水进坑塘,污水进管网。如今随着区域性治理深入,临汾河的晋中介休市义安镇北辛武片区,农村坑塘焕然一新。义安镇黑臭水体治理片区主要采取控源+内源清淤+生态治理三种措施,通过铺设的管网把生活污水统一收集处理,对历史坑塘按照淤泥厚度采用生态滤床等技术治理,达到长治久清的目的。处理后的农村生活污水稳定达到地表水V类标准,水质的改善也极大提升了乡村人居环境,北辛武村村民郝树林说:“原先污水横流,改造后污水没有了,坑塘不臭了,老百姓感到很幸福。”

绿意葱茏,溪水潺潺,数十顶帐篷如星星般散落,烧烤烟火与孩童笑闹交织。2025年夏天,襄垣县虒亭镇宝峰湖畔的建华村露营基地成为周边游客的热门打卡地。“原来这是一片河滩荒地,闲置了,看着可惜,我们投入大量精力整治环境,激活集体经济,这条路算是走对了。”建华村党支部书记、村委会主任魏增峰说。他环指四周,进一步介绍:“看,咱村的东边有潮屿酒店可供住宿,西边有露营基地供人游玩,北边有森林小绿地供人漫步,南边有荷塘美景供人观赏,一步一景、美不胜收。下一步,我们将聚焦建设省级‘千万工程’精品示范村,全力将建华村打造成县区郊游的首选目的地。”

像建华村一样,越来越多的美丽乡村成为探索“生态文明”的生动缩影,越来越多的人民群众在宜居宜业中共享美丽山西建设成果。

重拳治污,让山川更美丽;绿色转型,让产业更绿色;城乡治理,让人民更加幸福。加快美丽山西建设,是一场关乎未来的深刻变革,也是三晋儿女共同的责任。站在新的历史起点上,山西省正以坚定的决心、务实的举措,推动绿色发展、促进生态改善、增进民生福祉,让美丽山西的画卷在新时代展开。

太行作证,汾水为凭。一个天蓝、水清、土净、村美、城靓的美丽山西,正在向我们徐徐走来。

老旧小区的华丽“变身”



盐湖如镜
引人入胜

1月11日,运城市七彩盐湖景区,湖面宛如“天空之镜”,在阳光映衬下美不胜收。当地围绕“盐湖+”模式,培育新业态,打造“盐梦长廊”文旅综合体、创建国家级旅游度假区,推动从单一观光地向综合性旅游目的地转型。

常奇摄

古交市

一项入选全国“山水工程”典型案例

科学导报讯 近日,财政部、自然资源部、生态环境部公布了山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称“山水工程”)第三批16个典型案例,为全国生态保护修复工作再添实践样本。其中,古交市汾河下游三期河道治理和万柏林区周家山生态保护修复项目入选。

第三批“山水工程”典型案例共有16个,涉及14个省份,充分展现东、中、西部不同自然地理条件下的生态保护修复实践经验。此次入选的典型案例呈现出类型丰富、区域广泛、亮点突出的鲜明特征。案例涵盖流域综合治理、沙化土地治理、矿山生态修复、湿地生态修复、森林质量提升、生物多样性保护等多种生态修复类型。

古交市汾河下游三期河道治理项目的实施,极大地提高了治理河段防洪能力,形成了长度6.5千米、蓄水面积38.68万平方米、蓄水量24.5万立方米的蓄水区,建成的5个生态改造片区总面积达79.5亩。该项目是改善汾河水生态环境的关键环节,项目的实施加大了渗漏段对晋祠泉的人渗补给,对晋祠泉水稳定复流具有重要意义。周家山项目在完成山体创面修复的同时,推进土地整治60.1公顷、经济林改造8.05公顷,9000多株玉露香梨树和3000多株樱桃树的种植,为当地村民提供了可持续收入来源,实现了生态文明建设和乡村振兴的双赢。

刘少伟

运城市平陆县

推行野生动物致害补偿险

科学导报讯 “我们公司在平陆县张村镇种了200多亩莲菜,2024年冬天有90亩被大天鹅啄食。多亏县林业局购买的野生动物致害补偿责任保险弥补了公司的损失。15万元理赔款全到账了。”1月6日,山西模宝农业开发有限公司负责人郭斯帅难掩心中喜悦。

平陆县素有“中国大天鹅之乡”的美誉。这里生活着37种国家一、二级重点保护动物,18种省级重点保护动物,239种各类鸟类。但随着野生动物数量和种群不断增加,野生动物保护与群众利益间矛盾凸显。为破解这一难题,平陆县结合本地实际编制《野生动物致害保险实施方案》,自2023年起推行野生动物致害补偿责任保险,以保险理赔方式解决补偿问题。

该县每年投入50万元为全县农作物投保,其中省级财政配套40%(20万元),县级配套60%(30万元),赔偿累计责任限额800万元。2023年至今,已受理理赔野生动物致害事件23起,涉及大天鹅损害莲菜和小麦、野猪损害小麦、野鸡损害西瓜和桃子等多种类型,累计赔付金额50余万元,实现了“有损即报、报即接、接即理赔”。

这一举措既有效保障了群众利益,又为野生动物营造了良好栖息环境。“下一步,我们将通过多渠道、多方式加强政策宣传,提升群众对野生动物致害补偿流程和法律责任的知晓度,推动‘应知尽知’,促进野生动物保护与经济社会可持续发展有机统一。”平陆县林业局局长孙永强表示。

(上接 A1 版)

面对2026年经济发展的新任务,中央经济工作会议指出,制定能源强国建设规划纲要,加快新型能源体系建设,扩大绿电应用。

国家能源局局长章宏志表示,站在新的历史起点,能源行业要充分认识到初步建成新型能源体系目标已经明确,必须系统科学谋划推进“十五五”能源工作;充分认识到确保如期实现碳达峰、碳中和目标,必须以更大力度推动能源绿色低碳转型。

日前召开的2026年全国能源工作会议指出,2026年,要高质量高标准编制实施“十五五”能源规划。以重大项目带动能源规划落地实施。扎实推进能源绿色低碳转型。持续提高新能源供给比重,全年新增风电、太阳能发电装机2亿千瓦以上,有序推进重大水电项目,积极安全有序发展核电,加强化石能源清洁高效利用。

守护蓝天碧水 铺展绿色发展底色

位于山东威海的桑沟湾,是中国最

东端的海湾。全长94.9公里的海岸线一路蜿蜒,碧波荡漾、海鸟翱翔,美不胜收。

每年假期,这个美丽海湾都吸引了不少来自周边城市的游客搭乘渔船,观光、垂钓。

“我们开展了入海排污口巩固提升、岸滩垃圾污染防治、渔港码头环境综合整治提升、入海河流总氮治理等专项行动,近岸海域水质优良比例100%、连续6年实现山东省最优,5个海湾入选省级美丽海湾。”山东省威海市生态环境局局长毕建康说。

中央经济工作会议指出,实施固体废物综合治理行动,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化新污染物治理。扎实推进“三北”工程攻坚战,实施自然保护地整合优化。生态环境部相关负责人表示,“十五五”时期,将持续深入推进污染防治攻坚。全面落实精准科学依法治污,更加注重源头治理,强化减污降碳协同、多污染物控制协同、区域治理协同,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。加快落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度。实施固体废物综合治理行动,开展重金属环境安全隐患排查整治,深入推进新污染物治理。

姚亚奇

仅要治污,也要做好植绿。在我国北疆,“三北”工程的绿色长城正在织牢织密。

三北地区分布着我国八大沙漠、四大沙地和广袤的戈壁。曾经,这里沙化土地面积占全国90%,风蚀沙化严重。如今,科尔沁沙地正在重现稀树草原风光,塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”……“十四五”以来,“三北”工程完成建设任务3.17亿亩,生态安全屏障进一步夯实。

中央经济工作会议指出,实施固体废物综合治理行动,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化新污染物治理。扎实推进“三北”工程攻坚战,实施自然保护地整合优化。

生态环境部相关负责人表示,“十五五”时期,将持续深入推进污染防治攻坚。全面落实精准科学依法治污,更加注重源头治理,强化减污降碳协同、多污染物控制协同、区域治理协同,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。加快落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度。实施固体废物综合治理行动,开展重金属环境安全隐患排查整治,深入推进新污染物治理。